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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Марыяны, Міны, 
Фёдара.

К. Алены, Віктара, Паўла, 
Радзіславы.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 7.55 18.49 10.54

Вi цебск — 7.46 18.37 10.51

Ма гi лёў — 7.45 18.39 10.54

Го мель — 7.40 18.38 10.58

Гродна — 8.09 19.05 10.56

Брэст — 8.08 19.07 10.59

Месяц
Поўня 24 лютага.

Месяц у сузор'і 

Стральца.

УСМІХНЕМСЯ

У кож на га му жы ка па-

він на быць яго ка ха ная... 

Хоць бы ад вёрт ка...

— Ідзі ес ці рыб ны плоў з 

агур ка мі.

— Але ты ж га та ва ла ро-

лы!

— Ну, ма ла што я там га-

та ва ла.

Ні ко лі не ра зу ме ла па-

жа дан ня «му жа та бе ба-

га та га». Па жа дай це мне 

прос та ба гац ця! На вош-

та мне па ся рэд нік па між 

мною і гра шы ма?

— Вы вы хо дзі це на на-

ступ ным пры пын ку?

— Не.

— Та ды да вай це мя няц-

ца.

— Да вай це! А што ёсць 

у вас?

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

АВЕН. Вам ві да воч на ёсць 

чым га на рыц ца, ад нак не 

вар та це шыць ся бе і вы-

хва ляц ца сва і мі бліс ку чы-

мі пос пе ха мі. Зноў і зноў да вя дзец ца 

збі рац ца з сі ла мі, пра яў ляць во лю, ра-

біць усё, што на ле жыць, каб да сяг нуць 

чар го вай з на ме ча ных вы шынь. Прак-

тыч на ўвесь час на гэ тым тыд ні мо жа 

быць па глы ну ты ра бо тай, ад каз насць 

і на пру жан не бу дуць уз рас таць. Доб-

ра бы ло б не толь кі па тра ба ваць ува гі 

ад лю дзей, не абы яка вых да вас, але і 

неш та ра біць для іх у ад каз. Вы хад ныя

вар та пра вес ці з сям' ёй і род ны мі.

ЦЯ ЛЕЦ. Пра фе сій ная 

сфе ра за па тра буе піль-

най ува гі і не па срэд на га 

ўдзе лу ў пра цоў ных пра-

цэ сах. Для та го каб утрым лі ваць кант-

роль над сі ту а цы яй, вам спат рэ біц-

ца раз важ лі васць і за ся ро джа насць. 

Па спра буй це не вы яў ляць га на рыс-

тасць і не сва рыц ца з на ва коль ны-

мі. Аў то рак — спры яль ны дзень для 

мак сі маль най ак тыў нас ці і ра шу чых 

дзе ян няў. У пят ні цу на ладзь це ве ча-

рын ку для сяб роў.

БЛІЗ НЯ ТЫ. На гэ тым тыд-

ні змо жа це плён на пра ца-

ваць, не ад цяг ва ю чы ся на 

пры крыя дро бя зі, а зме ны 

ў пра цоў ным ка лек ты ве 

пры ня суць па вы шэн не на служ бе і рост 

зар пла ты. Ва шы пра цоў ныя пла ны 

пач нуць рэа лі зоў вац ца су цэль на ўда-

ла. А вось у аса біс тым жыц ці лепш ні-

чо га не пла на ваць, жы ві це па воль ным 

гра фі ку, і ўсё са мо скла дзец ца най-

леп шым чы нам. Пят ні ца мо жа стаць 

вель мі ра ман тыч ным днём. Ча кай це 

па да рун кі, квет кі, сюр пры зы.

РАК. Мо жа з'я віц ца шанц 

рэа лі за ваць свае ма ры, 

дык ска рыс тай це ся да-

дзе най маг чы мас цю. У вас 

ня ма ма ры? Прый дзец ца тэр мі но ва 

пры ду маць. На ды хо дзіць да стат ко ва 

на сы ча ны па дзея мі ты дзень. На ра-

бо це на за па сіц ца мност ва спраў, якія 

за па тра бу юць не ад клад на га ра шэн ня. 

Спат рэ біц ца ўпэў не насць у сва іх сі лах 

і здоль насць не спы няц ца на паў да ро гі. 

Ад нак па спеш насць і мі тус ня ні да ча-

го. Доў гія вы хад ныя пра вя дзі це ў ко ле 

пры ем ных вам лю дзей.

ЛЕЎ. Гэ ты ты дзень пры-

ня се ўсплёск ак тыў нас ці ў 

сфе ры пра фе сій най дзей-

нас ці і твор чых по шу каў. 

Усё бу дзе атрым лі вац ца прос та вы-

дат на, але будзь це піль ныя, кап рыз ная 

ўда ча мо жа ад вяр нуц ца ў лю бы мо-

мант. Асаб лі ва ка лі вы за зна е це ся і вы -

ра шы це спа чы ваць на лаў рах. Да та го ж 

на чаль ства бу дзе да не пры стой нас ці 

час та мя няць свой пункт гле джан ня. 

Су бо та мо жа ака зац ца да во лі скла да-

ным і мі тус лі вым днём.

ДЗЕ ВА. На гэ тым тыд ні 

не вы клю ча ны ўсклад нен-

ні з дзе ла вы мі парт нё ра мі, 

па трэ бен ра зум ны кам пра-

міс, але не больш за тое. Свае ін та рэ-

сы да вя дзец ца ад стой ваць. І не ўсе 

ва шы вы каз ван ні прый дуц ца па ду шы, 

яны мо гуць унес ці раз лад ся род ка лег і 

стаць пры чы най да стат ко ва сур' ёз на га 

кан флік ту. У пят ні цу бу дуць спры яль-

ныя па езд кі і ванд ра ван ні. Не пе ра-

нось це вы зна ча ны ад па чы нак.

ША ЛІ. Гэ ты ты дзень у па-

раў на нні з мі ну лы мі дня мі 

бу дзе кры ху менш на пру-

жа ны. Да вя дзец ца вы-

кон ваць да дзе ныя ра ней абя цан ні, на 

шчас це, час для гэ та га з'я віц ца. Зрэш-

ты, ва шы на ма ган ні не знік нуць дар ма. 

Вас ча ка юць вель мі пры ем ныя па дзеі 

ў аса біс тым жыц ці. Эмо цыі гэ тых дзён, 

яр кія і глы бо кія, за па тра бу юць вы ха ду. 

Ад па чы нак па жа да ны па сіў ны, у ад асоб-

 ле ным мес цы.

СКАР ПІ ЁН. Лі та раль на з 

пер шых дзён тыд ня з'я віц-

ца шанц для кар' ер на га 

рос ту, па вя лі чыц ца даб-

ра быт. За клад пос пе ху — у вы ка ры-

стан ні аса біс тых і дзе ла вых су вя зяў. 

Гэ ты час за пом ніц ца ба гац цем су стрэч 

і ці ка вы мі зна ём ства мі. Не ад кла дай це 

ра шэн не аса біс тых праб лем у доў гую 

скры ню. Доб ры час, каб зра біць важ ны 

крок на су страч свай му шчас цю. Ця-

пер мо гуць спраў дзіц ца са мыя сме лыя 

ма ры.

СТРА ЛЕЦ. На гэ тым тыд-

ні на ды хо дзіць спры яль-

ны час для рэа лі за цыі 

дзе ла вых пла наў, вам 

мо гуць пад няць за ро бак. Доб ры мо-

мант для ра мон ту ква тэ ры, па куп кі 

мэб лі, упры гож ван ня ін тэр' еру. Ка лі 

вы не за да во ле ны аб ста ві на мі, якія 

склад ва юц ца, то па спра буй це што-

не будзь змя ніць у са бе, ас тат няе зме-

ніц ца са мо. У кан цы тыд ня ча кай це 

па да рун каў і ўва гі.

КА ЗЯ РОГ. На гэ тым тыд-

ні на дай це асаб лі вую ўва-

гу зно сі нам з па трэб ны мі і 

ўплы во вы мі людзь мі. Вас 

мо жа па ра да ваць не ча ка-

нае пры знан не ва шых пра фе сій ных 

за слуг. Па ня дзе лак — уда лы дзень 

для па чат ку ванд ра ван няў. У чац вер і 

пят ні цу ва ша ўпэў не насць ва ўлас ных 

сі лах зро біць шмат за вас. У ня дзе лю 

вар та пе ра гле дзець сваю стра тэ гію 

ад но сін са сва я ка мі, у пер шую чар гу 

з дзець мі.

ВА ДА ЛІЎ. На гэ тым тыд ні 

па жа да на звяр нуць асаб-

лі вую ўва гу на свае псі ха-

ла гіч ныя праб ле мы. Інакш 

не вы клю ча ны ну да і дэ прэ сія. Зу сім 

прос тыя дзе ян ні, рас па ча тыя свое-

ча со ва, да па мо гуць ума ца ваць ваш 

унут ра ны стры жань. У пят ні цу з'я віц-

ца шанц не стан дарт на га ра шэн ня ста-

рых праб лем. Доб ры час для по шу ку 

свай го шля ху і пад вя дзен ня вы ні каў. 

У вы хад ныя вы, хут чэй за ўсё, бу дзе-

це за кла по ча ныя бы та вы мі пы тан ня-

мі, якія за па тра бу юць не ад клад на га 

вы ра шэн ня.

РЫ БЫ. Ста біль насць жыц-

цё ва га ўкла ду і ап ты міс тыч-

ны на строй да зво ляць вам 

лёг ка пра сліз нуць праз пе-

ра шко ды і вый сці пе ра мож ца мі прак-

тыч на з лю бой сі ту а цыі. У па чат ку 

тыд ня па жа да на ні ку ды не спаз няц ца, 

не пунк ту аль насць мо жа стаць пры чы-

най праб лем. У аў то рак і су бо ту не вар-

та па чы наць вы свят лен не ад но сін са 

спа да рож ні кам жыц ця, вы ры зы ку е це 

сур' ёз на па сва рыц ца.
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1562 год — на ра дзіў ся Крыс таф 

Мі ка лай Да ра гас тай скі, 

дзяр жаў ны дзе яч Вя лі ка га княст ва Лі-

тоў ска га, каль ві ніст. З 1597 го да зай маў 

па са ды ста рас ты ваў ка выс ка га, ша ра-

шэў ска га, ле пель ска га. Удзель ні чаў у Ін флянц кай вай-

 не 1558—1582 га доў, вай не Рэ чы Па спа лі тай са Шве цы яй 

(1600—1629), кі ра ваў аба ро най Ры гі (1601). Аў тар кні гі 

«Гі пі ка» — пер ша га ў Рэ чы Па спа лі тай да па мож ні ка па 

ко не га доў лі. Ка ля 1615 го да ў ма ёнт ку Ашмя на Му ра ва ная 

(ка ля в. Му ра ва ная Ашмян ка ця пер Ашмян ска га ра ё на) 

на ўлас ныя срод кі за сна ваў дру кар ню.

1919 год — на ра дзіў ся (в. Пе лі ка 

Сма ля віц ка га ра ё на) Вік тар 

Анд рэ е віч Ту мар, Ге рой Са вец ка га Са ю-

за. У Вя лі кую Ай чын ную вай ну на фрон це з

1941 го да. Удзель нік ба ёў ва Укра і не, Ру мы ніі. 

Ра да вы Ту мар вы зна чыў ся 30 мая 1944 го да 

ў баі ка ля ся ла Кір чыц (Ру мы нія): з гру пай зні шчаль ні каў 

тан каў пад біў два тан кі і бро не транс пар цёр пра ціў ні ка, 

у кры тыч ны мо мант бою са звяз кам гра нат кі нуў ся пад 

ва ро жы танк і ўза рваў яго. У па сёл ку Чыр во ны Сцяг Сма-

ля віц ка га ра ё на яму ўста ля ва ны пом нік.

1942 год — у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны ў 

Мін ску, ва ўро чы шчы Яма, фа шыс ты па-

ча лі зні шчэн не яў рэй ска га ге та (тут рас стра ля на больш 

за 90 ты сяч ча ла век). У 1947 го дзе на ма гі ле, дзе па ха-

ва на пры клад на 500—600 ча ла век, уста ноў ле ны абел іск. 

У 2000 го дзе ад кры ты ме ма ры ял «Пом нік ах вя рам Ха ла-

кос ту. Мін скае ге та» (ар хі тэк та ры І. Дзят лаў, А. Ка пы лоў, 

Л. Ле він, М. Са ма сюк, скульп та ры Э. По лак, А. Фін скі, 

ін жы нер В. Су сько). У ан самб лі да мі нуе брон за вая скульп-

тур ная гру па «Апош ні шлях»: 27 пе ра пле це ных па між са-

бой фі гур-це няў, якія ідуць на рас стрэл. Пе рад спус кам у 

«Яму» раз бі ты парк «Пра вед ні кі све ту», дзе вы са джва юць 

дрэ вы ў го нар жы ха роў Бе ла ру сі, якія ра та ва лі яў рэ яў у 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны.

1930 год — у га зе-

це «Пра вда» 

апуб лі ка ва ны ар ты кул Ста-

лі на «Га ла ва кру жэн не ад 

пос пе хаў» аб «пе ра гі бах на 

мес цах», да пу шча ных пры ка лек ты ві за цыі. У ар ты ку ле 

змяк ча лі ся ме ры пра вя дзен ня ка лек ты ві за цыі сель скай 

гас па дар кі ў СССР пры вы ка нан ні па ста но вы ЦК ВКП(б) 

«Аб тэм пе ка лек ты ві за цыі і ме рах да па мо гі дзяр жа вы 

кал гас на му бу даў ніц тву» ад 5 сту дзе ня 1930 го да з пра-

гра май фар сі ра ва най ка лек ты ві за цыі і лік ві да цыі ку лац тва 

як кла са. Ста лін пра па ноў ваў лік ві да ваць «пе ра гі бы на 

мес цах», якія аб вя шча лі ся плё нам са ма дзей нас ці за ліш не 

ак тыў ных вы ка наў цаў, якія трак та ва лі та кім чы нам «ге не-

раль ную лі нію пар тыі» на су цэль ную ка лек ты ві за цыю.

1959 год — ЦК КПСС і Са вет Мі ніст раў СССР 

пры ня лі па ста но ву «Аб удзе ле пра цоў ных 

у ахо ве гра мад ска га па рад ку». На прад пры ем ствах і ва 

ўста но вах па ча лі ства рац ца доб ра ах вот ныя на род ныя 

дру жы ны.

СТЫ ВЕН КО ВІ:

«Най хут чэй ву чыш ся ў трох вы пад ках: да 

ся мі га доў, на трэ нін гах і ка лі жыц цё за гна-

ла ў кут».
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